10 kmace
3agaua 1 (20 6as10B)

Bapuanm 1
DileMeHT GOp IPEICTaBICH B MPUPOLE AByMs m30Tonamu — °B u B C aTOMHBIME Maccamu
1,663-10%° 1,828~10'26 KI', COOTBETCTBEHHO.
- OnpenenuTte cojepkaHue JaHHBIX U30TONOB B MPUPOJIE B MACCOBBIX J0JISIX;
- Macchbl oKosi MPOTOHA U HEUTPOHA COCTABIISAIOT, COOTBETCTBEHHO, 1,673~10‘27 u 1,675-10‘27 KT,
a mMacca JJIeKTpOHa — 9,110-10°* kr. OGbsicHure, MOYEeMY MacChl aTOMOB 0Opa HE paBHBI CYMMeE
MacC COCTABJISIFOIIMX UX JIEMEHTAPHBIX YACTHII.
- Omnpenenure, Kakas 3HEpPrusi BbenseTcs (TOTJIONIAETCsA) MPU CHUHTE3e sapa Oopa-10 u3
HYKJIOHOB.
Pewenue.
1. Cpennss atomHast macca 6opa cocrapisier 10,810 a.e.m. [yis pacuera conepikaHus U30TOIIOB
B NPUPOJHOM OOpe mepeBeleM aTOMHbIE Macchl M30TOnoB B a.e.M. Onu cocrassar 10,015 u
11,008 a.e.M., COOTBETCTBCHHO.
ITycte aTomHas noas 6opa-11 cocrasnser x%. Torna cnpaBeIMBO COOTHOILIEHHUE!
10,015-(100 — x) + 11,008- x = 10,810-100
x = 80,06%.
Jns ompeneneHuss MacCOBBIX JOJieH HM30TONOB IMPUMEM, YTO OOIIee KOJIMYECTBO snep Oopa
cocraBnsieT 1 monb. Torna maccoast nonst 6opa-11 coctaBut:
80,06-11,008/(19,94-10,015 + 80,06-11,008) = 81,53%, cooTBETCTBEHHO MaccoBas 101 6opa-10
—18,47%
2. Macca aroma 00pa MeHbIIIE CyMMbl MAaCC HYKJIOHOB BCIIEICTBHE JeeKTa Macc.
3. Macca siapa 6opa-10 cocrapiser 1,663-10‘26— 5-9,11-10‘31 = 1,663-10‘26 KT
Jleext mace cocraBur Am = 1,663-102°—5:1,673-10%" —5:1,675:10%" = -1,1-10 2 kr
E=Amc?=1,1-10%-9-10'° = 9,9-10™%? /e

Bapuanm 2
DIeMeHT KallHii MpeCTaBIeH B pUpose AByMs m3otomamu — K n “'K ¢ aromusvMi Maccamu
6,470-10%°u 6,808-10'26 KT, COOTBETCTBEHHO.
- OnpenenuTe coepKaHue JAHHBIX H30TOIOB B MPHPOJIE B MACCOBBIX JIOJIAX;
- Maccel mokost mpoTOHA U HEHTPOHA COCTABIISIOT, COOTBETCTBEHHO, 1,673-10'27 u 1,675-10'27 KT,
a macca s1ekrpona — 9,110-10°%! kr. O6wsicHHTE, TOYEMY MACCHI ATOMOB KaJHsi HE PABHBI CYMME
Macc COCTABIISFOIIUX X DJIEMEHTAPHBIX YaCTHII.
- Ompenenute, Kakas dHEprusi BblIensieTcs (IOTJIOLIAeTCs) MpH CHHTE3e sAnpa kKanua-41 us
HYKJIOHOB.
Omeem: a) 93,08% xanus-39 u 6,92% kanusa-41
B) 5,0-10" JIx

Bapuanm 3
DNeMEeHT Mellb MPECTaBICH B IPUPOJIC IBYMS U30TOIIAMU — %3Cu 1 **Cu ¢ aromubIME Maccamu
1,045:10%° 1,078-10'25 KT, COOTBETCTBEHHO.
- OnpenenuTe cojiep>kaHre JaHHBIX H30TOTIOB B MIPUPOJE B MACCOBBIX JIOJISIX;
- Macchl OKOst TPOTOHA U HEMTPOHA COCTABIISAIOT, COOTBETCTBEHHO, 1,673-10“27 u 1,675-10“27 KT,
a Macca JJIeKTpOoHa — 9,110-10°*! kr. OGwsicHuTE, [I0YEMY MacChl aTOMOB MEJM HE PaBHBI CyMMeE
MacC COCTABJISIFOIINX UX AJIEMEHTAPHBIX YACTHII.



- Ompenenure, Kakas SHEPrUsi BbiACHseTCs (TOTJIOMIACTCA) MPU CHUHTE3E sApa Meau-63 w3
HYKJIOHOB.

Omeem: a) 68,48% menu-63 u 31,52% menu-65

B) 6,7-10™ I

Bapuanm 4
DJIeMEHT CypbMa IPEJACTABICH B IPUPOAE AByMs m3oTomamu — 2:Sh u ?°Sb ¢ aromubiMu
maccamu 2,008:102° u 2,041-10%° kr, COOTBETCTBEHHO.
- OnpenenuTe coiepKaHme JaHHBIX H30TONIOB B MPUPOJIE B MACCOBBIX JOJISX;
- Macchl okost pOTOHA U HEUTPOHA COCTABIISIIOT, COOTBETCTBEHHO, 1,673:10% u 1,675-10'27 KT,
a macca snektpona — 9,110-10°" kr. O6bsicHuTE, MOYEMy MACCHI aTOMOB CypbMBI HE PABHBI
CYMME MAacC COCTABIISIOIIMX MX 3JIEMCHTAPHBIX YACTHIL.
- Onpenenurte, Kakas dHEPrUsl BbIAEISCTCs (IIOTIIOMIACTCS) MPU CUHTE3E siapa CypbMbl-121 u3
HYKJIOHOB.
Omegem: a) 56,8% cypbmbl-121 u 43,2% cypsmbi-123
B) 1,6:10™° JIx

3amaya 2 (15 6ay10B)

Bapuanm 1
Hagecky nunka maccoit 3,00 r coxrau npu 150 °C u naBinenun 0,8 aTM B 3aKpHITOM COCYIIE
o0vemMoMm 5,0 11, 3aMOJHEHHOM ra3000pa3HbIM BEIIECTBOM C IJIOTHOCTHIO MAPOB IO Gecesiuemy
ra3y 5,77. [lo okOHYaHHH peaklMU COCYJ OXJAAWUIN A0 KOMHATHOW TEMIIEpaTypbl U BHECIH B
Hero 1 mutp 50% BogHOrO pacTBOpa a30THOM KuCHOTH (TuioTHOCTH 1,30 r/mit). Onpenenute
MOJIBHYIO JIOJIF0 aTOMOB KHCIIOpOAa B TMOJYy4eHHOM pacTBope. [lpuBeaute ypaBHEHHS
YIIOMSIHYTBIX peaKIui.
Pewenue.
1. OnmpenenuM HeM3BECTHOE BeliecTBO. Ero MonsipHas Macca CoCTaBIseT:
M = 5,77-44 = 254 r/moib — 04eBUAHO, HCKOMOE BemecTBO nox (1)
PaccuuTaeM KoIM4eCcTBO BEIIECTBA MOJA B COCY/IE:
n=pVIRT = 0,8-101325-5-10'3/(8,31-423,15) =0,115 momb
KonuyectBo BemecTBa muHka coctasiser 3/64,5 = 0,047 mons. Takum oOpazoM, moa B3ST B
HN30BITKE
Peakiuu:
Zn+ 1, =2Znl,
Znl; + 14HNO; = Zn(N03)2 + 2HIO3 + 12NO, +6H,0
I, + 10HNO3; = 2HIO3 + 10NO; + 4H,0 (Bo3MOXeH pacdeT Ha MOHOOKCH]T a30Ta)
ITo oxOHUaHMM peaklHil B paCTBOPE COAEPIKUTCS:
0,047 Monp HUTpaTa IMHKA
0,230 MOTB MOTHOBATOM KHCJIOTHI
8,980 MOJIb a30THOM KUCJIOTHI
36,665 MOJIbL BOJBI
KonunuecTBo BemiecTBa OTACIBHBIX JIEMCHTOB COCTABIISCT:
uuka — 0,047 monb
Hona — 0,230 moib
A3zora — 9,074 monb
Bonopona — 73,56 monb
Kucnopona - 64,577 monb



MoutbHast 107151 aTOMOB Kuciopoa coctasisieT 43,78%.

Bapuanm 2
Hagecky amomunus maccoit 2,00 r coxriau npu 200 °C u gaBiaenun 0,5 aTM B 3aKPBITOM COCY/IE
obbemoM 6,0 71, 3alOJHEHHOM Tra3000pa3HBIM BELIECTBOM C IUIOTHOCTBIO MAPOB IO JIUCbEM)
xeocmy 5,52. 1o OKOHYaHMM peaKLUu COCY OXJIAIWIN JO KOMHATHOM TeMIIepaTyphbl U BHECIIU B
Hero 1,5 mutpa 40% BomHOTO pacTBOpa a30THOM KHCIOTHI (MIOTHOCTH 1,25 r/™Mim). Onpenenute
MOJIBHYIO JIOJIF0 aTOMOB KHCJIOpOAAa B IOJYy4eHHOM pacTtBope. IlpuBeaure ypaBHEHUS
YIOMSHYTBIX pEaKLU.
Omeem: 2Al + 31, = 2All3
All; + HNO3 = Al(N03)3 + HIO; + H,0
Al + HNO3 — naccuBanus
MonbHas 1o atoMoB kuciopoja 41,25%

3anauya 3 (20 6a/,10B)
Bapuanm 1

Paznuune pu3nueckux U XMMHUYECKUX CBOMCTB M30MEPOB 3aBUCHUT IPEKIE BCETO OT MOPSAIKA U
TUTIA CBS3BIBAHUS aTOMOB U TPYII aTOMOB B MOJEKyle (CTpyKTypHbIe m3omepsl). [Ipu sTom
pa3iIYHOe B3aWMHOE MPOCTPAHCTBEHHOE PACIOJOKEHUE CTPYKTYPHBIX 3JEMEHTOB MOJICKYIIbI
OpyU  OJMHAKOBOM TIOPSAKE CBS3BIBAHMS  OINpPEAETSeT BO3MOXKHOCTh  CYILECTBOBAHUS
CTEpEeON30MEPOB (IUACTEPEOMEPOB 1 SHAHTHOMEPOB).

CKONBKO CTPYKTYPHBIX M30MEPOB 0€3 KpaTHBIX CBA3Eil COOTBETCTBYET OpyTTO-hopmyne CgHio?
CKOJIbKO M3 HUX MOTYT MMETh CTepeon3oMepbl Jiroboro tuma? CKOJBKO W3 HUX SBISIFOTCS
XUpaAJIbHBIMU (CYIIECTBYIOT B BUJIE Taphl (TIap) YSHAHTUOMEPOB)?

[TpaBUBHEII OTBET: BCero — 12, co cTepeonzomMepamMu — 5, XUpaIbHBIX — 3

bes
CTepeon3oMepoB
H ecTb
cTepeonsomepsbl

(+/-) (+/-) (+-)

Bapuanm 2

Paznuune Gpu3MuecKuX ¥ XMMUYECKHX CBOMCTB M30MEPOB 3aBUCHT MPEXK]IE BCETO OT MOPAIKA U
TUIIA CBS3BIBAHHMS aTOMOB M TPYIII aTOMOB B MOJIEKyJe (CTpYKTypHbIe u3omepbl). [Ipu sTOoM
pa3inyHOEe B3aUMHOE MPOCTPAHCTBEHHOE PACIOJIOXKCHHUE CTPYKTYPHBIX JJIEMEHTOB MOJICKYJIbI
OpU  OJMHAKOBOM  TIOPSIKE  CBSI3BIBAHUSI  ONPENENICT BO3MOXHOCTh  CYIIIECTBOBAHUS
CTEPEOH30MEPOB (IHACTEPEOMEPOB M SHAHTHOMEPOB).

CKONBKO CTPYKTYPHBIX H30MEpOB 0€3 KpaTHBIX CBS3€Hl COOTBETCTBYET OpyTTo-hopmylie
CsHoCl? Ckombko M3 HHMX MOTYT HMETh CTepeon3omepnl Jito0oro tuma? CKONBKO W3 HHX
SBIISIOTCS XUPATbHBIMU (CYIIECTBYIOT B BUJE MaphI (TIap) YJHAHTUOMEPOB)?



[TpaBunbHBII OTBET: Bcero — 14, co cTepeon3omMepamu — 8, XUPATbHBIX —

Cl I
cTepeounsomepon

@)
@)

ecTb
(+/-) (+/-) (+/-) cTepeousomepsl

Bapuanm 3

Paznuune pusnueckux u XMMUYECKUX CBOWCTB U30MEPOB 3aBUCHUT IPEXKJIE BCEr0O OT MOpsIKa U
TUIIA CBS3bIBAHUS aTOMOB M TPYII aTOMOB B MOJEKyJe (CTpyKTypHble m3omepsl). [Ipu 3tom
pa3Iu4HOEe B3aMMHOE IPOCTPAHCTBEHHOE PACIOJIOKEHUE CTPYKTYPHBIX 3JEMEHTOB MOJIEKYIIbI
OpU OJMHAKOBOM TIOPSAKE CBSI3bIBAHMSI  ONpPEAENSeT BO3MOXXHOCTh  CYLLIECTBOBAHUS
CTEpEOU30MEPOB (JIUACTEPEOMEPOB U SHAHTHOMEPOB).

CKOJIBKO CTPYKTYPHBIX H30MEPOB 0€3 KPaTHBIX CBSI3€i COOTBETCTBYET OpyTTO-hopmyne C4HgO?
CKOJIbKO M3 HHX MOTYT MMETh CTepeou3oMepbl Jito0oro tuma? CKOJBKO M3 HUX SBJISIFOTCS
XUpaAJIbHBIMU (CYIIECTBYIOT B BUJIE Taphl (TIap) YSHAHTUOMEPOB)?

[TpaBunbHBI 0TBET: Beero — 11, co ctepeonzomepamu — 4, XupaiabHbIX — 4

~

HO
HO @)
5 o X X
<_7 I:( e} (@) CTEepeon3omMepoB
OH
t? ° ecTb
o) A cTepeousomepsbl

(+-) (+1-) (+1-) (+5-)

Bapuanm 4

Paznuune pu3nueckux U XMMHYECKUX CBOMCTB M30MEPOB 3aBUCHUT IPEXK]E BCETO OT MOpsAKa U
TUIA CBS3BIBAHUS aTOMOB M TPYII aTOMOB B MOJeKyJe (CTpyKTypHble u3omepsl). [Ipu 3Tom
pa3aNyHOEe B3aWMHOE MPOCTPAHCTBEHHOE PACIOJIOKEHUE CTPYKTYPHBIX 3J€MEHTOB MOJIEKYIIbI
IpU OJMHAKOBOM TIOPSAKE CBS3BIBAHMUS  OINpPEAETSeT BO3MOXKHOCTh  CYIECTBOBAHHS
CTEpEON30MEPOB (IUACTEPEOMEPOB U SHAHTHOMEPOB).



CKOJIBKO CTPYKTYPHBIX U30MEPOB 0€3 IHKJa cooTBEeTCTBYeT OpyTTo-hopmyrne CgHir? Ckombko
U3 HUX MOTYT UMETh cTepeon3oMepsl Mo0oro tuma? CKONBKO M3 HUX SIBISIFOTCS XHPATbHBIMU
(CymIecTBYIOT B BHJIE TTaphI (I1ap) SHAHTHOMEPOB)?

[IpaBunbHbIN OTBET: Beero — 12, co crepeonzomepaMu — 5, XupajbHbIX — 1

6e3
/\K )\/\ )\( CTepeon3oMepoB
e Yo WA T a9 /\)\ /\(\ /\(\ ecTb
cTepeon3omepsl

(+/-)

3anaua 4 (15 6ans10B)
Bapuanm 1

B naGopaTopuu ecTh 0aUIOHBI C aMMUAKOM, aprOHOM, BOJOPOJOM, XJIOPOBOIOPOIOM U XJIOPOM.
Kakue mapel razoB HY)XHO B35iITb M B KAaKMX OOBEMHBIX COOTHOILEHUSX MX HYKHO CMEILATh,
YTOOBI IJIOTHOCTD MOJTYYEHHON CMECH 1O BO3ayXy Obuia paBHa: 1.0. [IpuBeauTte Bce BO3MOXKHbBIE
peLeHHMs.

Pewenue. OTHOCUTENBHBIC INIOTHOCTH YKa3aHHbIX I'a30B 11O BO3AYXY COCTABJIAIOT:

Dyosa(AF) = 40/29 = 1.38; Dyosu(NH3) = 17/29 = 0.59; Dyosu(H2) = 2/29 = 0.069; Dyosa(HCI) =
36.5/29 = 1.26; Dyosx(Cl2) = 70/29 = 2.41.

AHanu3 nokasblBaeT, 4TO ISl YAOBJIETBOPEHHs YCIOBUS 3aaud 3TO JOJKHBI OBITH CMECH
OJHOTO M3 JABYX JIETKHX Tra30B (BOJOPOJ, aMMHUAaK) C OIHUM M3 TSDKENBIX ra3oB (aprow,
XJIOPOBOJOPOJ, XJ10p). OHAKO IPU 3TOM CIETyeT UCKIFOUUTh HAPBI BELECTB, MEXK/Y KOTOPBIMU
IPOTEKAeT XUMUYECKash pPeaklus: aMMUAaK U XJOPOBOAOPOA (00pa3zyeTcsi HENEeTyuuil Xjaopup
ammonus: NHsry + HClyy = NH4Cly), ammunak n xmop (o0pasyercst a3oT M XJIOPOBOJOPO:
2NH3y + 3Clyry = Nogy + 6HCly), a Takoke HeycToiUMBas Ha CBETY CMECh BOAOPOJA C XJIOPOM
(obpazyercs xsopoBonopo: Haqy + Clyry = 2HCl ).

TakuM 00pazoM, BO3MOXKHBIMH BapHaHTAMU OCTAIOTCS CMECH: BOAOPOJ — aproH, BOJOPOA —
XJIOPOBOJIOPO/JI, aMMHUAK — aproH.

CornacHo ypaBHeHuio MenpaeneeBa-Knaneiipona pV = nRT, cooTHomieHne o0BEMOB TrazoB
pPaBHO MOJIBHOMY COOTHOILIEHHUIO T'a30B.

CpenHsisi MOJEKyJIspHas Macca CMECH JIOJDKHA OBbITh paBHAa MOJIEKYJIIPHOW Macce BO3ayXa.
[TycTe MOBHAs JOJs JIETKOrO ras3a X, TOI/la MOJIbHAs J10Ji Tsbkesnoro rasa (1-X), torma muis
cMecH Boziopox — apron: 29 = 2-x + (1-x)-40, otkyna X = (40-29/40-2) = 0.29; (1-x) = 0.71,
MOJIBHOE OTHOIIICHHE aproH — Bojopoa (1-X)/x = 2.45, Toraa cooTHoleHre 00bEMOB BOIOpOIa
u aprosa 1:2.45.



JUIS CMECH BOJOPOJ — XjopoBomopoma: 29 = 2:X + (1-X)-36.5, orkyaa mosnydaeM 0O0BEMHOE
COOTHOIIIEHUE BOJIOPOT — XJIopoBogopoa 1:3.6.

JUIs cMecu aMMHak — apron: 29 = 2-X + (1-x)-36.5, otkyzaa nony4aeM 00bEMHOE COOTHOLICHUE
aMMmuak — apro. 1:1.09.

Omeem: 00bEMHOE COOTHOIIICHHE BOAOpPOA — aproH 1:2.45; Bomopon — xmopoBogopon 1:3.6;
ammuak — apros 1:1.09.

Bapuanm 2

B naboparopun ectb O0amsioHbl ¢ aMMHUAKOM, apTOHOM, BOJIOPOOM, XJIOPOBOJIOPOAOM U XJIOPOM.
Kakue mapel razoB HY)XHO B35iTh M B KaKMX OOBEMHBIX COOTHOILIEHUSX MX HYKHO CMEILaTh,
YTOOBI IJIOTHOCTDH MOJTYYEHHON CMECH MO BO3ayxy Obuia paBHa: 0.8. [IpuBeauTe Bce BO3MOXKHbBIE
penieHusl.

Omeem: 00BEMHOE COOTHOIICHHE BOAOPO — aproH 1:1.26; Bomopoa — xmopoogopox 1:1.59;
aMMuak — apros 2.71:1.

Bapuanm 3

B naboparopun ectb O0anioHbl ¢ aMMHUAKOM, apTOHOM, BOJIOPOAOM, XJIOPOBOJIOPOAOM U XJIOPOM.
Kakue mapel ra30B HY)XHO B3ATh M B KaKMX OOBEMHBIX COOTHOIICHUSX WX HYKHO CMEIIATh,
YTOOBI TJIOTHOCTH TTOJIYYEHHOM CMECH 10 BO3yXy Obuta paBHa: 1.2. [IpuBeauTe Bce BO3MOXKHbBIE
peleHusl.

Omeem: 00bEMHOE COOTHOIIIEHHE BOJOpoA — aproH 1:6.31; Bogopox — xyopoBogopoa 1:19.3;
aMMuak — apros 1:3.42

Bapuanm 4

B naGopaTtopun ecTh 6aJUTOHBI C aMMHAKOM, aprOHOM, BOJIOPOJIOM, XJIOPOBOJIOPOJIOM H XJIOPOM.
Kakne HépI)I ra3oB HY>XHO B34Tb U B KAKHX 00BEMHBIX COOTHOIIIEHUAX HX HY)XXHO CMCUIATh,
4yTOOBI TJIOTHOCTH TTOJIYYEHHOM cMecH 110 BO3ayxy Oblia paBHa: 0.9. [IpuBenuTe Bce BOZMOXKHBIE
pelIeHusl.

Omeem: 00bEMHOE COOTHOIIEHUE BOOPOa — aprod 1:1.73; Bogopoa — xiopoBojgopon 1:2.32;
ammuak — apros 1.53:1.

3agaua 5 (15 6ans10B)
Bapuanm 1

OKBUMOJISIPHYIO CMECh TPEX ra3oB C IUIOTHOCTBHIO MO Bo3ayxy 0,782 pazmenunu Ha JABE YacTH.
[lepByto yacTh HpONMYCTUIM 4Yepe3 TOpSUMN PacTBOP KHUCIOTHL, B pe3ylbTaTe 00bEM cMecu
yMmeHbIuiIcs B 1,5 pasa, a ee miIoTHOCTh yBenuuuiack Ha 5,8 %. BTopyro 4acTe mpomycTuiu
4yepe3 XOJIOAHBIA pa30aBICHHBIN PacTBOP IIEJIOYH, B PE3YJIbTaTe 00BEM CMECH YMEHBIIWICS B
TP pas3a, a ee IUIOTHOCTh u3MeHunach Ha 82,36 %. VYcTaHOBUTH KayeCTBEHHBIH U
KOJIMUECTBEHHBIA COCTaB ra3zoBoil cmecu (B% IO Macce) U HalucaTh YpaBHEHUS MPOBEIECHHBIX
peakuuii. Bce razpl HaXoAUIMCh IPU OJUHAKOBBIX YCIOBHSIX.

Pewenue:

[TockonbKy cMech SKBUMOJISIPHAs, TO KOJMYECTBA M OOBEMbI BXOSIIMX B €€ COCTaB ra3oB
onMHaKoBEI. [Ipy nmpomyckaHuu yepes ropsiauii pacTBOP KMUCIOTHI OTJIOMIAETCS TONBKO OJIMH ra3



(oObeM ymeHnsbImaercs B 1,5 pasa), mpu npomycKkaHUU 4epe3 pacTBOP MIETOYH IOTIIOIMAIOTCS Ba
ra3a (00beM ymeHbIlaercs B 3 pasa).

MousipHasi Macca Ha4ajabHOM ra30BOM CMECH
M(cmecn) = Dgosn-Mgosy = 0,782:29 = 22,678 r/moub

TakuM 00pa3oM, MOXKHO OIIPEIEIUTh MOJISIPHYIO Maccy ra3a, OCTaBILErocs IOCJE MPOIyCKaHUU
4yepe3 pacTBOp Iuesoud. BO3MOKHO [Ba BapuaHTa — IUIOTHOCTb TIa3a YBEIWYMBACTCA I10
CPAaBHEHHIO C HAYAJIbHOM MM yMeHbIIaeTcs. Eciii II0THOCTE yBEIMYMBAETCSI, TO

M(raza 3) =22,678-1,8236 = 41,35 r/monb,
TaKOro ras3a HeT. Eciii IIIOTHOCTh yMEHBIIIAeTCsI, TO
M(raza 3) =22,678-0,1764 = 4 r/moinb

DTOT ra3 He pacTBOPSAETCSA HU B BOJIE, HU B pacTBOpe I1enouu. Takum razoM MoxkeT ObITh He unun
BOJIOPOJI, COIep KAIIUH TsKeIbie u30Tombl Dy, HT (moaxomuT r000it BapuaHT).

["a3oBast cmech, OcTaBIIAsACA MOCJIE MPONYCKAaHUM Yepe3 ropsiueid pacTBOP KUCIOTHI COIEPIKUT
tpetuii a3 (He) u emie ouH ra3 B 5KBUMOJISIPHBIX KOJIMUecTBaxX. Ee MosspHas macca

M(cmecu 2x ra3oB) = 22,678-1,058 = 24 r/moub.

O003HaUNM MOJBIPHYHO MacCcCy BTOPOT'O ra3a 3a M, u cocraBum YpaBHCHHUE!

My + My,

M(cMmecu 2x rasoB) = >

M, + 4

24
2

, M, =44 r/monb

OTOT Ta3 pacTBOpsieTCS B IIENOYM, HO HE PACTBOPSICTCS B TOPSYEM pACTBOpPE KHCIIOTHI,
CJIeIoBaTeNbHO, 3TO yriaekucibiid ra3 CO;.

O0603Ha4uMB MOJIIPHYIO Maccy MepBOro rasa 3a Mjp M 3Has MOJIAPHYIO Maccy MCXOJIHOW CMecH,
MO>KHO HalTH MOJISIPHYIO MacCy IIEPBOTO Tasa:
M, + M(CO,) + M(He)

3

M(ucxonHoM cMecn) =

M, +44+ 4
22,678 = — 3 M; = 20r/moub

DTOT Ta3 pacTBOPSIOTCS M B TOPSAYEH KHUCIOTE, U B XOJOJHOM pacTBOpE IMIEIOYH. Takum razom
MOXeT ObITh eiiTepupoBaHHblii ammuak NDs.

Onpez[eJmM MacCCOBBIC JOJIX I'a30B:

w(He) = e _ M(He) — 0,0588 (5,88%)
m(cmecu) M(He)+ M(CO,) + M(ND5)
w(CO,) = m(C0,) _ M(C0,) = 0,6471 (64,71%)

m(cmecu) M(He) + M(CO,) + M(ND;)
w(ND3) = 0,2941 (29,41%)



VYpaBHEHHsI TIPOBEACHHBIX peakIMii (B MOJIEKYJISIPHONW WM B HOHHO-MOJEKYJISIPHOU (dopme
dbopme):

NDs + HCI = ND3HCI
CO, + NaOH = Na,CO3 + H,0O

Bapuanm 2

ODKBUMOJISIPHYIO CMECh TPEX ra3oB € IUIOTHOCTHIO MO BO31yXy 0,931 paznenuinu Ha JABE 4YacCTH.
[TepByro YacTh IPOMYCTUIIN YEpPe3 PACTBOP KUCIIOTHI, B pe3ysibTare 00bEM CMECH YMEHBIIWIICS B
1,5 pa3a, a ee mioTHOCTH yBenuuwiach Ha 18,5 %. Bropyro yacTs nponycTuiu yepes X0JI0AHbII
pacTBOp IIENIOYH, B pe3yinbTaTe O00BEM CMECH YMEHBIIWICS B TPU pasza, a €€ IUIOTHOCTb
n3MeHUIach Ha 25,9 %. YcTaHOBUTh KaUYEeCTBCHHEINM M KOJIMYSCTBEHHBIN COCTaB Ia30BOH cMecu
(8% 1o Macce) W HammMcaTh YpPaBHCHHS MPOBEICHHBIX peakiui. Bce ra3pl HAXOMWINCHh TPH
OJINHAKOBBIX YCIOBUSIX

Omeem: NH3 (20,99%), CO, (54,32%), CD4 (24,69%).
Bapuanm 3

DKBUMOJISIPHYIO CMECh TPEX ra3oB C IUIOTHOCTBIO 1O BO3AyXy 2,471 paznenunu Ha ABE YacTH.
[lepByto yacTh NPOMYCTUITN YEPE3 PACTBOP KUCIIOTHI, B pe3ybTaTe 00BEM CMECH YMEHBIIMIICS B
1,5 pa3a, a ee mIOTHOCTH yBenuumiach Ha 36,1 %. Bropyro yacTs mponycTuiu 4epe3 XO0JI0AHbII
pacTBOp ILENIOYH, B pe3ylbTare o0BbEM CMECH YMEHBIIWICA B TPH pasa, a €€ IUIOTHOCTD
u3MeHwIach Ha 82,8 %. YCTaHOBUTH KaueCTBEHHBIN M KOJIMYECTBEHHBIN COCTaB ra30BOH cMecH
(8% mo macce) M HamMcaThb ypaBHEHMs NPOBEJEHHBIX peakuuil. Bce raspl Haxoauiauch mpu
OJMHAKOBLIX YCJIOBUAX

Omeem: NDj3 (9,3%), SO, (29,77%), Xe (60,93%).
Bapuanm 4

OKBUMOJISIPHYIO CMECh TPEX ra3oB C IUIOTHOCTBIO MO BO3Ayxy 1,161 pazmenunu Ha aBe dacTu.
[TepByto 4acTh MPOMYCTUIM YEPE3 PACTBOP KUCIOTHI, B pe3yIbTaTe 00bEM CMECH YMEHBIIMICS B
1,5 pa3a, a ee miIoTHOCTH yBennumiack Ha 24,7 %. BTopyro 4acTe IpomyCcTUIN Yepe3 XOJIOAHbII
pacTBOp IIEJNIOYH, B pe3yinbTaTe 00BbEM CMECH YMEHBIIWICS B TPU pasa, a €€ IUIOTHOCTb
n3MeHnnach Ha 40,6 %. YcTaHOBUTH KaueCTBEHHBIM M KOJUYECTBEHHBIN COCTAaB Ia30BOH CMECH
(8% mo Macce) W HamMcaThb YpaBHEHMsI MPOBEIEHHBIX peakuui. Bce rassl Haxoawiauch Ipu
OJINHAKOBBIX YCIOBUAX

Omeem: NH; (16,83%), SO, (63,37%), CD. (19,8%).



3anaya 6 (15 6ans10B)

CmiaB JIByX METaJUIOB PacTBOPUIIM B CTEXHMOMETPUUECKOM KojimuecTBe 5% mienoun. Yepes
MOJTyYEHHBI PACTBOP MPONMYCTHIN M30BITOK CEPHUCTOrO Ta3a, B PE3yJIbTAaTe BBIAN OCAJOK, a
MaccoBasi J10Jisl COIM B pacTtBope coctaBmia 17,4%. Ocanok o0paboTanu KOHIIEHTPUPOBAHHBIM
pacTBOpOM aMMHaka, MPU 3TOM €ro macca ymeHblnwiach Ha 35,2%. YCTaHOBUTH METaJLIbI,
BXOJISIIKE B CIUIaB U (pOopMyIly COJIM, OCTaBIIEHCS B PacTBOpE, €CIIM MOJIbHAS JOJs OJHOTO M3
METAJJIOB B UCXOAHOM ciuiaBe coctabisuia 30%. Hanucarh ypaBHEHHS MPOIICANINX PEAKIIHA.
PacTBOpHMOCTBIO CEpHUCTOTO Ta3a B BOJIE MpeHeOpeyb.

Pewienue

W3 ycrmoBus 3a1a4d MOHSTHO, YTO PeYb HUICT O METalUlaX, YbHM THAPOKCHABI am(oTepHbl (00
3TOM CBHJIETENbCTBYIOT PAaCTBOPEHUE B IIEJIOYM C OOpa30OBaHUEM TI'MJIPOKCOKOMILIEKCOB,
o0pa3oBaHHe OCAJKOB THAPOKCUIOB IPU MPOMYCKAHWU YEpe3 PacTBOP TI'HMIPOKCOKOMILIIEKCOB
cepHucroro rasa). [lockonbky OIWH M3 TUIPOKCHUIOB pPACTBOPSETCS B aMMHAKe, MOKHO
MPEIITOJIOKHUTh, YTO OJJHUM M3 METAJUIOB OB IIHHK:

Zn(OH)2 + 4NH;3; = [Zn(NH3)4](OH)2

Onpenenum BTOpoit metamwt. 3anumeMm ¢opmyny ero ruapokcuga: M(OH)y. Tak xak Mbl He
3HaeM, KaKoro M3 METaJIOB B CIIaBe ObLIO OOJIBIIE B CMECH, PACCMOTPHM J[BA CIIydYast:

1) ITycts 66110 0,3 Moab ZN 1 0,7 MOJIB BTOPOTO METaJlia, CUUTAasi, 4YTO Bcero Obu1o 1 Moub
criaBa 3Has, KaK MEHSIETCSl Macca THAPOKCHIOB MOCIIE paCTBOPEHUS THAPOKCH/IA [IMHKA, MOXKHO
COCTaBUThH YpaBHEHUE:

m(Zn(OH),)
0,352 =
m(Zn(OH),) + m(M(OH),)
0,352 = 0392
7 0,3-994 0,7 (M +17x)
M+ 17x =51
Ectb enuncTBeHHOE pemienue npu X = 3 M = 17r/Mo1b, 3TO altOMUHUNA.
2) [Tycts 65110 0,7 Mons ZN 1 0,3 MOJIB BTOPOTO METaJIA.
m(Zn(OH
0352 (Zn(OH),)
m(Zn(OH),) + m(M(OH) )
0,7-99
0,352 =

0,7-99+0,3- (M + 17x)
B sTom ciydae pereHus Her.

Tenepp MOXHO yCTaHOBUTH (POPMYJIy COJM. 3alMIleM YpaBHEHHS IMPOBEIEHHBIX PpPEaKIUi,
CYMTasi, 4YTO KATUOH OJHO3APsIHBIN:

Zn + 2MOH + H,0 = M[Zn(OH)4] + H,

Al + MOH + 3H,0 = M[AI(OH),] + 1,5H,
M,[Zn(OH),] + 250, = 2MHSO; + Zn(OH),
M[AI(OH),] + SO, = MHSO; + Al(OH)s

B nocnemHUX IBYX peakmusx 0O0pa3yrOTCs KUCIBIE COJIM, TaK KaK CEPHUCTHIN ra3 MPOITyCKAeTCs
B U30BITKE.



MeI 3HaeM, 9TO B UCX0aHOU cMecH ObuTo 0,3 Mostb Zn u 0,7 mMose Al, MOXHO MPOBECTH pacyer
IO PEaKIIUSIM:

n(MOH) = 2n(Zn) + n(Al) = 1,3 moxs, M(MOH) = 1,3:(M + 17)

Mpacraopa (MOH) = 1,3:(M + 17)/0,05 =26 (M + 17) r

n(Hz) =n(Zn) + 1,5n(Al) = 1,35 mons, m(Hy) =1,352=27r

n(Mz[Zn(OH),4]) = n(Zn) = 0,3 mob

n(M[AI(OH),]) = n(Al) = 0,7 monb

nN(SO,) = 2n(M,[ZNn(OH).]) + N(M[AI(OH)4]) = n(MOH) = 1,3 mosb, M(SO,) = 1,3:64 =832 1
n(MHSO3) = n(SO,) = 1,3 Mons, M(MHSO3) = 1,3-(M + 81) r

m(AI(OH)3) = n(Al) = 0,7 moas, m(AI(OH)3) =0,7-78 = 54,6 T

m(Zn(OH),) = n(Zn) = 0,3 mons, M(Zn(OH),;) =0,3-99=29,7r

Haiinem maccy KOHEUHOTO pacTBOpa, BOCIOJIB30BABIINCH 3aKOHOM COXPAaHEHHUs Macchl (TO €CTh
HAIUIIeM, KaK MEHsAJach Macca HAYalbHOTO pPAcTBOpA INEJIOYHM B OTUX PEAKIUSIX MpU
n00aBIIEHUH CIUIaBa U MPOITYCKAHUU CEPHUCTOTO ra3a):

Mkon pactBopa — m paCTBOpa(MOH) + m(AI) + m(zn) - m(HZ) + m(SOZ) - m(AI(OH)S) - m(Zn(OH)z)
Mion pactsopa = 26:(M +17) +0,7-27 + 0,3-65 — 2,7 + 83,2 — 54,6 — 29,7 = 26M + 476,6 r
3Has MacCCOBYIO JOJIKO COJIM B KOHCYHOM pacTBOPEC, MOKHO COCTABUTH YPABHCHUC!

m(MHSO
w(MHSO;) = mMHSO,)

KOH pacTBopa

1,3(M+81)

0,174 = ,
26M+476,6

otkyna M =~ 7 r/MoOJib, 3HAYUT KATHOHOM ObLT TUTHH, a popmyna comu LIHSOs.



